Для граждан, 

состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий в Быховском районном исполнительном комитете
(зарегистрированные по месту жительства г.Быхове).
Быховский районный исполнительный комитет сообщает, что в настоящее время в г.Быхове начато строительство жилого дома по объекту: «60-квартирный жилой дом №  1 по генплану многоквартирной жилой застройки в микрорайоне Колос в г.Быхове (2 этап) с благоустройством прилегающей территории (1-ая очередь строительства – 40 квартир)».

В настоящее время в данном жилом доме имеются свободные квартиры. 

Стоимость строительства одного квадратного метра общей площади жилого помещения с отделкой составляет 1656,33 рубля, без отделки – 1500,28 рубля. Кредитование строительства осуществляется в пределах утвержденного норматива стоимости 1-го кв. метра общей площади жилого помещения, определенного Советом Министров Республики Беларусь 898,0 рублей.

О своем намерении осуществить строительство квартиры в указанном жилом доме, Вам необходимо сообщить в отдел жилищно-коммунального хозяйства Быховского райисполкома (каб. 19, 20; тел.: 79654, 79634, 79645). Условия кредитования и оказания государственной поддержки Вам будет разъяснены специалистом при посещении отдела.

Одновременно сообщаем, подпунктом 1.2 пункта 1 Указа Президента Республики Беларусь от 06 января 2012 г. № 13 «О некоторых вопросах предоставления гражданам государственной поддержки при строительстве (реконструкции) или приобретении жилых помещений» определен перечень граждан, имеющих право на получение государственной поддержки: 

многодетные семьи;

граждане, в составе семей которых имеются дети-инвалиды, а также инвалиды с детства I и II группы;

граждане, заболевшие и перенесшие лучевую болезнь, вызванную последствиями катастрофы на Чернобыльской АЭС, других радиационных аварий, инвалиды, в отношении которых установлена причинная связь увечья или заболевания, приведших к инвалидности, с катастрофой на Чернобыльской АЭС, другими радиационными авариями;

граждане, проживающие в жилых помещениях, признанных в установленном порядке непригодными для проживания;

дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, в отношении которых принято решение об эмансипации или которые вступили в брак, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

граждане, являющиеся нанимателями жилых помещений социального пользования государственного жилищного фонда, предоставленных им в соответствии с законодательными актами как детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, в отношении которых принято решение об эмансипации или которые вступили в брак, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, - в течение срока действия заключенного с ними срочного договора найма жилого помещения социального пользования государственного жилищного фонда.
Граждане, состоящие на учете нуждающихся на общих основаниях (молодые семьи, проживающие в общежитии, обеспеченные менее 15 кв.м. на одного человека и т.д.).

Таким образом, в случае если желающих строиться будет больше, чем имеющихся свободных квартир, преимущество будут иметь граждане, в порядке, установленном законодательством.
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