Уведомление о проведении общественных обсуждений отчета об оценке воздействия на окружающую среду (ОВОС) по объекту «Строительство площадки для временного хранения торфяной золы и производства смесей 
ОАО «Торфопредприятие Днепровское»
Планируемая деятельность: строительство площадки для временного хранения торфяной золы и производства смесей ОАО «Торфопредприятие Днепровское».
Заказчик планируемой деятельности: открытое акционерное общество «Торфопредприятие Днепровское» (далее – ОАО «Торфопредприятие Днепровское»), 213332, Могилевская область, Быховский район, д. Годылево, ул. Гасана, д. 12,                   е-mail: dnepr.torf@tut.by, телефон/факс 8 (02231) 40-279.
Обоснование необходимости планируемой деятельности: использование отхода производства торфяной золы взамен захоронения на полигоне ТБО, снижение затрат предприятия на захоронение отходов производства, производство новых видов продукции на предприятии.
Описание планируемой деятельности: проектными решениями предусматривается: демонтаж существующего здания склада; строительство площадки с твердым покрытием для временного хранения золы и производства смесей из торфяной золы; строительство подземной накопительной емкости объемом 35 м3 для сбора ливневых стоков, строительство разворотной площадки.

Информация о принимаемом в отношении хозяйственной и иной деятельности решении: решение Быховского районного исполнительного комитета.

Информация о государственном органе, ответственном за принятие решения в отношении хозяйственной деятельности: Быховский районный исполнительный комитет, https://bykhov.gov.by/, 213352, г. Быхов, ул. Ленина, д.31, тел./факс: 8 (02231) 79-641, e-mail: byhov_rik@mogilev.by
Информация о месте размещения планируемой хозяйственной и иной деятельности: участок объекта находится на землях д. Годылево Следюковского сельсовета, ОАО «Торфопредприятие Днепровское».
Сроки реализации планируемой хозяйственной и иной деятельности: начало выполнения планируемой деятельности – 2023 г.
Сроки проведения общественных обсуждений и направления замечаний и предложений по отчету об ОВОС: с 23.11.2022 по 22.12.2022 (включительно).

С отчетом об ОВОС можно ознакомиться:

- в электронном виде – на официальном интернет-сайте Быховского районного исполнительного комитета в разделе «Общественные обсуждения»: https://bykhov.gov.by/;

- на бумажном носителе – в Быховском районном исполнительном комитете            (каб. 22), почтовый адрес: 213352, г. Быхов, ул. Ленина, д. 31, интернет-сайт:  https://bykhov.gov.by/, контактное лицо – Костенкова Юлия Александровна, начальник отдела архитектуры и строительства, телефон: 8 (02231) 79-627, факс: 8 (02231) 79-641,   e-mail: stroitely@byhovrik.by;

- на бумажном носителе – в ОАО «Торфопредприятие Днепровское» (кабинет начальника ПТО), почтовый адрес: 213332, Могилевская область, Быховский район, д. Годылево, ул. Гасана, д. 12, контактное лицо – Кузнецов Борис Алексеевич, инженер по охране окружающей среды, телефон: 8 (02231) 40-270, факс: 8 (02231) 40-279, e-mail: dnepr.torf@gmail.com.
- на бумажном носителе – в СООО «ПромЭнергоКомплекс» (проектировщик), юридический адрес: 220036, г. Минск, ул. Карла Либкнехта, 68, оф. 417; контактное лицо - Куделич Сергей Александрович, контактный телефон: +375296170477, е-mail: pek_proekt@mail.ru.
Замечания и предложения по отчету об ОВОС можно направлять:

1) Быховский районный исполнительный комитет, почтовый адрес: 213352, г. Быхов, ул. Ленина, д. 31, интернет-сайт:  https://bykhov.gov.by/, контактное лицо – Костенкова Юлия Александровна, начальник отдела архитектуры и строительства, телефон: 8 (02231) 79-627, факс: 8 (02231) 79-641, e-mail: stroitely@byhovrik.by.

2) ОАО «Торфопредприятие Днепровское», 213332, Могилевская область, Быховский район, д. Годылево, ул. Гасана, д. 12, контактное лицо – Кузнецов Борис Алексеевич, инженер по охране окружающей среды, телефон: 8 (02231) 40-270, факс: 8 (02231) 40-279, e-mail: dnepr.torf@gmail.com.

3) СООО «ПромЭнергоКомплекс» (проектировщик), юридический адрес: 220036, г. Минск, ул. Карла Либкнехта, 68, оф. 417; контактное лицо - Куделич Сергей Александрович, контактный телефон: +375296170477, е-mail: pek_proekt@mail.ru
Заявление о необходимости проведения общественных слушаний (собрания) можно направить в течение 10 рабочих дней с 23.11.2022 по 06.12.2022 (включительно) в Быховский районный исполнительный комитет по адресу: 213352, г. Быхов, ул. Ленина, д. 31, контактное лицо – Костенкова Юлия Александровна, начальник отдела архитектуры и строительства, телефон: 8 (02231) 79-627, факс: 8 (02231) 79-641, e-mail: stroitely@byhovrik.by.

В случае наличия заявления от общественности о необходимости проведения собрания по обсуждению отчета об ОВОС, дата и место его проведения будут сообщены в течение пяти рабочих дней со дня обращения, посредством размещения объявления на официальном сайте Быховского районного исполнительного комитета и публикации в районной газете «Маяк Прыдняпроўя».
Порядок организации и проведения общественных обсуждений отчетов об ОВОС, в том числе порядок направления заявления о необходимости проведения собрания по обсуждению отчета об ОВОС установлен Положением о порядке организации и проведении общественных обсуждений проектов экологически значимых решений, экологических докладов по стратегической экологической оценке, отчетов об оценке воздействия на окружающую среду, учета принятых экологически значимых решений, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 14.06.2016            № 458.

Заявление о намерении проведения общественной экологической экспертизы можно направить в течение 10 рабочих дней с 23.11.2022 по 06.12.2022 (включительно) в ОАО «Торфопредприятие Днепровское», 213332, Могилевская область, Быховский район, д. Годылево, ул. Гасана, д. 12, контактное лицо – Кузнецов Борис Алексеевич, инженер по охране окружающей среды, телефон: 8 (02231) 40-270, факс: 8 (02231) 40-279, e-mail: dnepr.torf@gmail.com. Заявления, поданные после указанных сроков, рассматриваться не будут.
Порядок проведения общественной экологической экспертизы, в том числе порядок направления заявления о намерении проведения общественной экологической экспертизы установлен Положением о порядке проведения общественной экологической экспертизы, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29.10.2010 № 1592.

Место и дата опубликования уведомления:
- в печатных СМИ – газета «Маяк Прыдняпроўя» от 23.11.2022.

- в электронном виде – на интернет-сайте Быховского районного исполнительного комитета в разделе «Общественные обсуждения»: https://bykhov.gov.by/ от 23.11.2022.
