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ПРОЕКТНАЯ ЗАЯВКА
НА МАЛЫЙ ГРАНТ ПОЛЬСКОЙ ПРОГРАММЫ СОТРУДНИЧЕСТВА В ЦЕЛЯХ РАЗВИТИЯ 
БЕЛАРУСЬ-2018 

НАЗВАНИЕ ПРОЕКТА (на русском и английском языках):

Солнце для всех/ The sun is for everybody
ПАРТНЕР
	Наименование партнера 

	 Государственное учреждение образования «Быховский центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации»

	Основные цели и области деятельности партнера 

	ЦКРОиР обеспечивает создание комплексной системы психолого-медико-педагогической помощи лицам с особенностями психофизического развития и осуществляет образовательную, в том числе в рамках оказания ранней комплексной помощи детям в возрасте до трех лет, коррекционно-педагогическую, диагностическую, социальную, методическую, консультативную и информационно-аналитическую деятельность, оказание психологической помощи.

ЦКРОиР на территории соответствующей административно-территориальной единицы в сфере специального образования решает следующие задачи:

своевременное выявление лиц с особенностями психофизического развития и их психолого-медико-педагогическое обследование;

реализация образовательной программы специального образования на уровне дошкольного образования для лиц с интеллектуальной недостаточностью и образовательной программы специального образования на уровне общего среднего образования для лиц с интеллектуальной недостаточностью;

реализация программ ранней комплексной помощи;

охрана, защита и укрепление физического и психического здоровья обучающихся, проведение оздоровительных мероприятий;

социальная реабилитация лиц с тяжелыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями, предоставление им равных возможностей для активного участия в социокультурной жизни общества, формирование и развитие необходимых умений и способностей для максимально возможной самостоятельной жизни;

реализация образовательной программы дополнительного образования детей и молодежи в объединениях по интересам или индивидуально;

создание и ведение государственными ЦКРОиР банка данных о детях с особенностями психофизического развития;

методическая помощь педагогическим работникам при реализации образовательных программ специального образования в учреждениях дошкольного и общего среднего образования;

социально-педагогическая поддержка и психологическая помощь обучающимся, их законным представителям в гармонизации семейных отношений, формировании правильной оценки и положительных установок на перспективы развития возможностей и жизненного самоопределения лиц с особенностями психофизического развития;

консультирование обучающихся с особенностями психофизического развития, их законных представителей, педагогических работников по вопросам развития, обучения и воспитания лиц с особенностями психофизического развития;

координация деятельности в сфере специального образования государственными ЦКРОиР на территории соответствующей административно-территориальной единицы;

информационно-просветительская деятельность с целью формирования позитивного общественного мнения и толерантного отношения к лицам с особенностями психофизического развития.

	Предыдущий опыт партнера в реализации подобных заявляемому проекту заданий 

	ЦКРОиР участвовал в течение 6 лет в разных проектах.




ОСНОВНЫЕ СВЕДЕНИЯ О ПРОЕКТЕ
	Место выполнения проекта 
Просим обосновать выбор места реализации проекта 

	ЦКРОиР является специальным учреждением образования, который реализует права детей-инвалидов с ОПФР в регионе. В ЦКРОиР имеются достаточные площади для создания условий, имеются квалифицированные и инициативные специалисты. 

 

	Бенефициары проекта 
Просим указать:

1. группы, которым адресован проект и которые получат непосредственную поддержку;

2. планируемое количество человек, которые будут непосредственно участвовать в отдельных элементах проекта 

	Дети-инвалиды с ОПФР Быховского района, местные специалисты, работающие с данной категорией детей.

Не менее 15 детей-инвалидов с ОПФР, проживающих в городе и районе.



ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА
	 Обоснование реализации проекта, включая описание возможной связи с предыдущими подобными мероприятиями партнера 
Следует обосновать необходимость реализации проекта, в том числе: 
1. представить проблему, ответом на которую является проект
2. обосновать, каким образом реализация проекта будет способствовать решению проблемы 
3. указать, вписывается ли проект и каким образом в мероприятия, проводимые в стране 

	В банке данных детей с особенностями психофизического развития (далее-ОПФР), детей-инвалидов Быховского района на 15.01.2018 состоит 425 детей. В ЦКРОиР обучаются 28. Из них 15 детей с тяжелыми и (или) множественными нарушениями, дети-инвалиды, 5 детей с аутистическими нарушениями. Для данной категории детей необходима индивидуализация обучения, но и полезность расширения социальных контактов, преодоления изолированности от окружающей действительности. Образовательные потребности детей данной категории своеобразны и требуют специальных условий, специальной образовательной адаптивной среды. В результате данной работы будет создана специальная образовательная адаптивная среда, улучшатся условия жизни данной категории детей и их социализация в обществе.



	 Цель реализации проекта 
Необходимо указать цель проекта, относящуюся к ключевой проблеме, которая должна быть решена при помощи проекта, а также группы конечных бенефициаров, на которые проект направлен. Дополнительно следует описать, каким образом реализация проекта будет способствовать устойчивому улучшению ситуации бенефициаров.

	Улучшить условия жизни целевой группы, создать специальную образовательную адаптивную среду для детей-инвалидов с ОПФР.

1. будет создана специальная образовательная адаптивная среда для детей-инвалидов с ОПФР (комната социальной адаптации, уголки для детей с аутистическими нарушениями)

2.Улучшатся условия жизни целевой группы



	Описание мероприятий проекта 
Следует представлять мероприятия, проводимые в рамках проекта, вместе с информацией о месте и группе бенефициаров, которая примет участие в отдельных мероприятиях. Названия мероприятий должны указывать на предмет поручаемых заданий, напр., ремонтно-монтажные работы, обеспечение оборудования конференц-зала для проведения обучения в сфере, модернизация строительной мастерской для проведения практических занятий для инвалидов. 
В проекте могут также учитываться промоакции. 

	№

п/п

Название мероприятия / деятельности

Участники

Результаты (количественные и качественные)

Время проведения

Определение детей из числа детей-инвалидов с ОПФР, которые будут участвовать в реализации проекта

Дети-инвалиды ОПФР района

15 детей будут охвачены помощью

1 месяц

Создание специальной адаптивной образовательной среды, оснащение комнаты социальной адаптации  (приобретение мебели и оборудования)

15 детей

Активное использование данной комнаты, взаимодействие со здоровыми сверстниками для улучшения социализации

4-8 месяц 

Распространение опыта по использованию социально-бытовой комнаты

15 детей

Выпуск памяток, брошюр, буклетов

11-12 месяц

 


БЮДЖЕТ ПРОЕКТА (в ЕВРО)
	Название мероприятия
	Полная стоимость мероприятия
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