Вниманию физических лиц – плательщиков сбора за осуществление деятельности по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма. 
Об изменениях налогового законодательства на 2024 год
Плательщиками сбора за осуществление деятельности по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма (далее – сбор) признаются физические лица, осуществляющие деятельность по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма в порядке, определенном Президентом Республики Беларусь, в отношении которых приняты решения местных исполнительных и распорядительных органов о применении уплаты сбора (в отношении принадлежащих таким физическим лицам одной или нескольких агроэкоусадеб).
Уплата сбора производится в случае осуществления деятельности по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма на территории одной или двух агроэкоусадеб в отношении соответственно одной или двух агроэкоусадеб за каждый календарный месяц не позднее 1-го числа каждого календарного месяца начиная с месяца, следующего за месяцем принятия местным исполнительным и распорядительным органом решения о применении уплаты сбора.
При возобновлении деятельности по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма, приостановленной в установленном законодательством порядке, уплата сбора за месяц, в котором возобновлена деятельность по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма, производится не позднее даты ее возобновления.
Уплата сбора прекращается с месяца, следующего за месяцем, в котором:
деятельность по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма прекращена в порядке, определенном Президентом Республики Беларусь;
прекращено действие решения местного исполнительного и распорядительного органа о применении уплаты сбора;
деятельность по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма приостановлена в порядке, установленном законодательством.
С 1 января 2024 г. ставка сбора за каждую агроусадьбу за месяц составляет 40 белорусских рублей.
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