О запрете подключения шлангов к приборам уличного водоразбора (уличная водоразборная колонка, пожарный гидрант)
Уличные водоразборные колонки — это устройства для разбора питьевой воды непосредственно из уличной распределительной водопроводной сети. Они предназначены для обеспечения питьевой водой населения, проживающего в жилых домах, не подключенных к централизованному водоснабжению, и являются для таких домов местом общего пользования.
Согласно Правилам пользования централизованными системами водоснабжения, водоотведения (канализации) в населенных пунктах, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 сентября 2016 года № 788 (далее — Правила) запрещается подключение потребителями шлангов для полива приусадебных участков или иных целей (мойка автомобилей, стирка и т.д.) к уличному водоразбору, а также к водопроводу до прибора учета.
Данный тип подключения приравнивается к самовольному!
Согласно пункту 53.5 Правил при выявлении случаев подключения шланга к уличной водоразборной колонке, либо к водопроводу до прибора учета, потребитель (абонент) производит плату за потребленные услуги в соответствии с расчетом согласно пункту 52 настоящих Правил: количество израсходованной воды определяется по диаметру трубы ввода при скорости движения воды в ней 2 м/с и полном открытии крана на протяжении 24 часов в сутки. Временной период, за который производится расчет объемов воды, составляет тридцать суток.
Строительство станций обезжелезивания воды в Быховском районе в 2023 году
С целью обеспечения жителей Быховского района качественным питьевым водоснабжением планируется возвести 4 станций обезжелезивания воды. В 2023 году запланировано строительство 1 станции обезжелезивания в д.Чечевичи.

