Горячая линия

Пожилые люди инвалиды в условиях распространения коронавирусной инфекции находятся в группе риска. И поэтому медработники рекомендуют им по возможности находиться дома. В целях изучения жизнеобеспечения пожилых людей и инвалидов, оказания консультационной помощи, а при необходимости – помощи по доставке на дом продуктов питания, лекарственных средств волонтерами, работниками социальной службы, организована работа телефона «горячей линии».

«Горячая линия» работает понедельник – пятница с 8.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 по телефонам: 71-725, 49-742
Чтобы обезопасить пожилых людей от возможных действий мошенников, доставка продуктов питания, предметов первой необходимости и медикаментов организована по специальному алгоритму. При поступлении звонка от гражданина — ему сразу сообщат, когда, в какое время придет соцработник или волонтер, его фамилию, имя и отчество, который при себе будет иметь документ, удостоверяющий личность.
Новости ОКП

Нетрудоспособным гражданам пожилого возраста и инвалидам I и II группы оказываются услуги по оформлению в отделение круглосуточного пребывания для граждан пожилого возраста и инвалидов. Отделение расположено в аг.Грудиновка на территории дворцово-паркового ансамбля XIX века. Стоимость проживания составляет 24,40 рубля за сутки, исключение касается одиноких нетрудоспособных граждан, стоимость оплаты для которых составит 85 % от среднедушевого дохода (пенсии).

Комнаты отделения оснащены необходимой мебелью, постельными принадлежностями и предметами обихода. В отделении имеется комната медсестры, библиотека, организован досуг проживающих.

Подробную информацию Вы найдете на сайте Быховского райисполкома, либо можете уточнить по номерам телефонов: 71 724, 49 742.
