Вопрос: В организации установлен режим неполного рабочего времени в виде неполной рабочей недели (например, трехдневной – вторник, среда, четверг). В случае привлечения к работе работника в понедельник или пятницу, будет ли являться работа в указанные дни работой в выходные дни?








Семенков Р.В., г. Могилев

Ответ: Согласно статьям 136 и 137 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее – ТК) право на выходные дни имеют все работники и могут использовать их по своему усмотрению.

При пятидневной рабочей неделе предоставляются два выходных дня каждую календарную неделю. При шестидневной рабочей неделе предоставляется один выходной день.

Общим выходным днем для всех является воскресенье. Второй выходной день при пятидневной рабочей неделе устанавливается правилами внутреннего трудового распорядка или графиком работ (сменности), если иное не определено по соглашению сторон. Оба выходных дня предоставляются, как правило, подряд.

Согласно статье 118 ТК при неполной рабочей неделе сокращается число рабочих дней в неделю.

Таким образом, если в организации с пятидневной рабочей неделей работникам установлен режим неполного рабочего времени в виде неполной рабочей недели, то выполненная ими в отдельные нерабочие дни работа в пределах рабочего времени, определенного с учетом норм статей 112-117 ТК, не является работой в выходной день. Следовательно, оплата ее производится в соответствии с нормами статьи 290 ТК.

ВОПРОС: Можно ли по соглашению сторон (между работником и нанимателем достигнута договоренность о выплате отпускных вместе с выплатой заработной платы) произвести выплату отпускных после предоставления отпуска?
Прилучная Е.Ф., Могилев
ОТВЕТ:
Нет, нельзя. Согласно ст.175 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК) за время трудового отпуска за работником сохраняется средний заработок, исчисляемый в порядке, установленном Правительством Республики Беларусь или уполномоченным им органом.

Наниматель обязан выплатить средний заработок за время трудового отпуска не позднее чем за 2 дня до начала отпуска (ст.176 ТК).
При этом п.4 Декрета Президента Республики Беларусь от 26.07.1999 № 29 «О дополнительных мерах по совершенствованию трудовых отношений, укреплению трудовой и исполнительской дисциплины» (далее - Декрет № 29) установлено, что средний заработок за все время отпуска наниматель выплачивает не позднее чем за 1 день до начала отпуска.

Таким образом, при выплате среднего заработка за время трудового отпуска в отношении работников, работающих на условиях заключенного контракта, следует руководствоваться нормами Декрета № 29.
Кроме того, необходимо отметить, что нормы законодательства о труде предусматривают предварительную, до начала отпуска, выплату заработка, сохраняемого за время трудового отпуска. Указанные нормы направлены на соблюдение интересов работника и являются обязанностью нанимателя. В случае их невыполнения у работника есть право требовать переноса отпуска в соответствии с п.5 части первой ст.171 ТК.

Юридические и физические лица, виновные в нарушении законодательства о труде, несут дисциплинарную, административную, уголовную и иную ответственность в соответствии с законодательством (ст.465 ТК).
Главный государственный инспектор, Н.И. Путикова
Вопрос: Работаю по контракту, контракт истекает в 2020 году. В каких случаях работник может уволиться досрочно?
Ответ: Увольнение до окончания срока срочного трудового договора возможно по следующим основаниям: соглашению сторон (пункт 1 статьи 35 Трудового кодекса) либо по требованию работника (статья 41 Трудового кодекса).

Соглашение сторон является основанием для прекращения трудового договора досрочно в соответствии с пунктом 1 статьи 35 Трудового кодекса. Расторжение трудового договора (контракта) по соглашению сторон регулируется статьей 37 Трудового кодекса, согласно которой трудовой договор, заключенный на неопределенный срок (пункт 1 статьи 17 Трудового кодекса), а также срочный трудовой договор (контракт) может быть в любое время прекращен по соглашению сторон.

Разновидностью срочного трудового договора является контракт, который заключается в порядке и на условиях, предусмотренных законодательством (часть вторая статьи 17 Трудового кодекса).

Трудовой договор – это соглашение сторон, поэтому по взаимному согласию расторгнуть его можно в любое время независимо от того, на какой срок он был заключен. Таким образом, в соответствии с законодательством прекращение трудовых отношений по соглашению сторон возможно как при срочном, так и бессрочном трудовом договоре.

При расторжении трудового договора (контракта) по соглашению сторон работник письменно уведомляет нанимателя о желании расторгнуть трудовой договор с указанием даты увольнения. В случае достижения сторонами соглашения об увольнении и его сроке изданием приказа об увольнении по пункту 1 статьи 35 Трудового кодекса закрепляется уже достигнутая договоренность сторон.

Следует отметить, что увольнение досрочно по соглашению сторон на основании пункта 1 статьи 35 Трудового кодекса является правом нанимателя, и он может настаивать на продолжении трудовых отношений до окончания срока действия контракта (трудового договора).

Согласно статье 41 Трудового кодекса срочный трудовой договор (контракт) подлежит расторжению досрочно по требованию работника в случае его болезни или инвалидности, препятствующих выполнению работы по трудовому договору, нарушения нанимателем законодательства о труде, коллективного или трудового договора и по другим уважительным причинам.

Перечень уважительных причин в случае увольнения по требованию работника законодательством не закреплен. Уважительность причин оценивает наниматель.

Факт нарушения законодательства о труде, коллективного или трудового договора устанавливается специально уполномоченным государственным органом надзора и контроля за соблюдением законодательства о труде, профсоюзами и (или) судом.

При расторжении срочного трудового договора в связи с нарушением нанимателем законодательства о труде, коллективного или трудового договора наниматель выплачивает уволенному работнику выходное пособие в размере двухнедельного среднего заработка.

В случае досрочного расторжения контракта из-за невыполнения или ненадлежащего выполнения его условий по вине нанимателя частью первой пункта 2 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 2 августа 1999 г. № 1180 «Об утверждении Примерной формы контракта нанимателя с работником» установлена минимальная компенсация в размере трех среднемесячных заработных плат за ухудшение правового положения работника. При этом действие указанной нормы не распространяется на работников, достигших пенсионного возраста (мужчины – 63 лет, женщины – 58 лет) и имеющих право на полную пенсию, а также работников, не достигших указанного возраста, но получающих пенсии (кроме трудовых).
Вопрос: Кто должен оплачивать пособие по уходу за ребенком, если мать нигде не работает.


Вопросы назначения, выплаты пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет регулируются Законом «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей». Согласно ст.21 закона, если мать (мачеха) в полной семье не работает (не служит), не обучается (профессионально-техническое, среднее специальное, высшее или послевузовское образование в дневной форме), не проходит подготовку в клинической ординатуре и не уплачивает самостоятельно обязательные страховые взносы, то пособие ей назначают по есту работы (службы), учебы или прохождения подготовкив клинической ординатуре отца (отчима) ребенка.

Также пособие может назначаться в органах по труду, занятости и социальной защите в случаях, если оба родителя в полной семье не работают (не служат), не обучаются, не проходят подготовку в клинической ординатуре в очной форме; самостоятельно уплачивают обязательные страховые взносы; выполняют работы по гражданско-правовым договорам (оказание услуг, создание объектов интеллектуальной собственности; трудятся в коммерческих организациях со средней численностью до 15 человек включительно, у индивидуальных предпринимателей, нотариусов, адвокатов; в религиозных организациях являются священнослужителями; зарегистрированы в качестве безработных либо проходят профессиональную подготовку; прерподготовку, повышение квалификации, обучающие курсы по направлению органов по труду, занятости и соцзащите. 
Вопрос: У нас трудится многодетная мать. Ее бывший муж платит алименты, но нигде не работает. Положен ли женщине дополнительный свободный от работы «материнский день».

Предоставление многодетным родителям одного дополнительного свободного дня в неделю предусмотрено ст.265 Трудового кодекса (ТК). В соответствии с Инструкцией о порядке и условиях предоставления одного дополнительного свободного дня в неделю с оплатой в размере среднего дневного заработка (утверждена постановлением Министерства труда и соцзащиты от 11.06.2014г. №34) такой день можно получить при наличии следующих условий:

- в семье работника воспитывается ребенок-инвалид в возрасте до 18 лет либо трое и более детей в возрасте до 16лет;

- работник в этой рабочей неделе занят 5 или 6 рабочих дней не менее 40 часов в неделю (за исключением работников сокращенной продолжительностью рабочего времени);
Второй родитель, в том числе мачеха и отчим в полной семье является занятым либо проходит подготовку в клинической ординатуре в очной форме, признан инвалидом, получает ежемесячную страховую выплату в результате или профзаболевания.

При раздельном проживании родителей, расторгнувших брак или не состоявших в браке, дети учитываются в семье одного из родителей, на воспитании которого они находятся (п.5 Инструкции).
Дату свободного дня работник выбирает сам и согласовывает ее с нанимателем. При этом суммирование и перенос таких дней не допускается.

Вопрос: Необходимо ли нанимателю издавать приказ о предоставлении работнице социального отпуска по беременности и родом либо достаточно листка нетрудоспособности).


Предоставление работнику отпуска (трудового или социального) оформляется приказом (распоряжением, решением) или запиской  об отпуске, которые подписываются от имени нанимателя уполномоченным им должностным лицом (часть первая статьи 152 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК) ).
При предоставлении отпуска по беременности и родам обязательно издается приказ (распоряжение, решение). Основанием для издания нанимателем приказа (распоряжения, решения) или оформления записки об отпуске будет являться листок временной нетрудоспособности. 

Вопрос: Имеет ли право наниматель привлекать к работе в государственные праздники, праздничные и выходные дни беременную женщину, женщин имеющих детей в возрасте до 3 лет?

Статья 263 ТК  запрещает привлекать к сверхурочным работам, работе в государственные праздники и праздничные дни, выходные дни  и направлять в служебную командировку беременных женщин и женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет.
Кроме того, беременных женщин запрещается привлекать к работам в ночное время. Женщины, имеющие детей в возрасте до трех лет, могут привлекаться к работе в ночное время только с их письменного согласия.
Женщины, имеющие детей в возрасте от 3 до 14 лет (детей-инвалидов - до 18 лет) могут привлекаться к ночным, сверхурочным работам, работе в государственные праздники, праздничные дни, выходные дни и направляться в служебную командировку только с их письменного согласия.
Следует также отметить, что запрещается привлекать к ночным и сверхурочным работам, работам в государственные праздники и праздничные дни, работам в выходные дни работников моложе восемнадцати лет (статья 276 ТК ).
Вопрос: Мы с супругой воспитываем трое детей в возрасте до 16 лет, жена находится в отпуске по уходу за ребенком, положен ли мне как отцу один дополнительный свободный от работы день в неделю.
В соответствии с абзацем 4 Инструкции о порядке и условиях предоставления одного дополнительного свободного дня в неделю с оплатой в размере среднего дневного заработка (утверждена постановлением Министерства труда и соцзащиты от 11.06.2014г. №34) одним из условий предоставления указанного дня является занятость другого родителя. К занятым гражданам в числе прочих относятся лица, осуществляющие уход за ребенком в возрасте до 3 лет. Таким образом, при соблюдении остальных условий другому работающему родителю должен предоставляться дополнительный свободный день в неделю. Вопрос: Мой муж официально работает строителем в России. В нашей семье трое детей в возрасте до 16 лет, имею ли я право на один дополнительный свободный от работы день в неделю у себя на работе.
Да имеете, если факт трудоустройства за рубежом документально подтвержден. В соответствии с Инструкцией о порядке и условиях предоставления одного дополнительного свободного дня в неделю с оплатой в размере среднего дневного заработка (утверждена постановлением Министерства труда и соцзащиты от 11.06.2014г. №34) одним из условий предоставления указанного дня является занятость другого родителя.

В случае если факт занятости другого родителя документально не подтвержден, свободный день не предоставляется.
       Вопрос: Можно ли наниматель уволить работника по сокращению штата, если он принят на период отпуска основного работника по уходу за ребенком?



Нет, сотрудника, принятого на период отпуска по уходу за ребенком основного работника, нельзя уволить по сокращению численности или штата работников. При проведении мероприятий по сокращению наниматель сокращает должность (штатную единицу), а не конкретного сотрудника ее занимающего.



Уволить по сокращению численности или штата сотрудника, принятого по срочному трудовому договору на время отпуска по уходу за ребенком основной сотрудницы, нельзя, поскольку сама должность сокращению в указанный период не подлежит. Трудовое законодательство гарантирует сохранение должности за сотрудником, находящимся в отпуске по уходу за ребенком. 

Расторжение трудового договора по инициативе нанимателя с беременными женщинами, женщинами, имеющими детей в возрасте до 3 лет, не допускается, кроме случаев ликвидации организации, прекращения деятельности филиала, представительства или иного обособленного подразделения организации, расположенных в другой местности, прекращения деятельности индивидуального предпринимателя (ст.268 ТК).
Заместитель начальника управления -

начальник отдела труда и соцзащиты

управления по труду, занятости и

соцзащите райисполкома                                                          Н.В.Пугачев

