Требования, предъявляемые к субъектам хозяйствования
при оказании услуг населению по техническому обслуживанию 
и ремонту автотранспортных средств
С увеличением количества автотранспортных средств, соответственно повышается спрос на услуги по его ремонту и техническому обслуживанию. Отрегулировать развал-схождение, поменять тормозные колодки, произвести шиномонтажные либо кузовные работы, а также выполнить  множество других видов  работ,  автолюбителям приходится  обращаться на предприятия либо частные фирмы, в руках у которых  сосредоточен практически весь рынок автосервиса. Но, как правило, большинство потребителей не в полной мере удовлетворяет качество услуг полученных в  автомастерских. А ведь для субъектов хозяйствования всех форм собственности, существуют единые требования. Однако  многие  из них не владеют в полном объеме  информацией по оказанию населению данного вида услуг. И как следствие,  при оказании услуг по техническому обслуживанию и ремонту транспортных средств, а также реализации запасных частей к автомобилям, субъектами предпринимательской деятельности допускаются многочисленные нарушения действующего законодательства. В большинстве случаев, это отсутствие сертификатов соответствия; нарушение санитарных норм и правил; нарушение порядка оформления первичных учетных документов при приеме заказов; ведения бухгалтерского учета и отчетности; приема наличных денежных средств; несоблюдение порядка предоставления государственной статистической отчетности; несогласование режимов работы объектов с местными исполнительными и распорядительными органами власти; отсутствие на вывесках сведений о наименовании предприятия, а также несоответствие указанных сведений о режиме работы их фактическому режиму; нарушение порядка ведения книги замечаний и предложений; отсутствие у  работников нагрудных знаков  и др.

Данный вид услуг относится  к бытовым услугам и при его оказании следует руководствоваться общими для всех  требованиями, и в первую очередь, они таковы:

1.  Исполнитель обязан  указать на вывеске, расположенной на входных дверях  объекта бытового обслуживания вид объекта, либо наименование оказываемых бытовых услуг, и  режим работы. Режим работы устанавливается субъектом хозяйствования,  согласовывается  с местными  исполнительными  и распорядительными органами  и должен  безупречно соблюдаться.

2. Регулирование отношений между исполнителями и потребителями услуг (населением) определены Правилами бытового обслуживания потребителей, которые утверждены постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 14 декабря 2004 г. № 1590. Данные Правила разработаны в соответствии с Гражданским кодексом Республики Беларусь и Законом Республики Беларусь от 09 января 2002 года «О защите прав потребителей».

В соответствие с пунктом 5 главы 2 Правил бытового обслуживания потребителей в приемном пункте в удобном для обозрения потребителем месте должны быть размещены:

- наименование (фирменное наименование), место нахождения и номер телефона исполнителя (если исполнителем является индивидуальный предприниматель - его фамилия, имя, отчество, сведения о государственной регистрации и наименовании органа, осуществившего его государственную регистрацию); 

- сведения о специальном разрешении (лицензии), если вид деятельности подлежит лицензированию; 

- сведения о сертификате соответствия, если бытовая услуга подлежит обязательной сертификации; 

- Правила бытового обслуживания потребителей; 

- перечень оказываемых бытовых услуг и цены на них; 

- перечень категорий потребителей, имеющих право на льготное обслуживание. 

Потребителю услуги по его требованию должна быть предоставлена  возможность ознакомиться с Законом Республики Беларусь «О защите прав потребителей», а также с подлинником или оформленной в установленном порядке копией специального разрешения (лицензии) и (или) сертификата соответствия, если вид деятельности подлежит лицензированию, а бытовая услуга - обязательной сертификации. 

Постановлением Министерства торговли Республики Беларусь от 04 ноября 2009 г. № 49  утвержден перечень документов на оказываемые бытовые услуги, которые должны находиться у юридического лица и индивидуального предпринимателя. К таким документам относятся:

- технические нормативные правовые акты в области технического нормирования и стандартизации на оказываемые бытовые услуги;

- технологическая документация, утвержденная юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем;

- нормы и нормативы материальных и трудовых затрат;

- документ, отражающий учет (движение) заказов при оказании услуг;

- свидетельства о поверке или иные документы, подтверждающие прохождение поверки, применяемых средств измерений (оттиск поверительного клейма, график периодической поверки, счета об оплате поверки).

В объекте производящем обслуживание должны быть размещены:

- перечень оказываемых услуг с указанием марок и моделей механических транспортных средств; 
- образец заполнения заявки;

- требования исполнителя к механическим транспортным средствам, предъявляемым для  оказания бытовой услуги по техническому обслуживанию и ремонту; 
- гарантийные сроки на оказываемые услуги.

Вместе с тем, в главе 14 Правил бытового обслуживания потребителей отражены особенности оказания бытовых услуг по техническому обслуживанию и ремонту механических транспортных средств.
Отдельные виды работ по техническому обслуживанию и ремонту автотранспортных средств подлежат сертификации. 
Постановлением Госстандарта от 16 декабря 2008 г. № 60 утвержден перечень продукции, услуг, персонала и иных объектов оценки соответствия, которые подлежат обязательному подтверждению соответствия в Республике Беларусь. Но некоторые владельцы автосервиса работают без соответствующих сертификатов и даже не задумываются об ответственности. А ответственность за отсутствие сертификатов соответствия определена статьей 23.11 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях в виде наложения штрафа от двух до пятнадцати базовых величин, а на индивидуального предпринимателя или юридическое лицо - до двукратной стоимости реализованной продукции (выполненных работ, оказанных услуг).
С 01 декабря 2009 года вступил в действие ТКП 132-2009 «Обслуживание транспортных средств. Порядок проведения» (утвержден и введен в действие постановлением Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 2 октября 2009 г. № 89). В нем установлен порядок обслуживания механических транспортных средств (за исключением тракторов), буксируемых транспортных средств и их составных частей, а также отражен ряд вопросов, связанных с  приемом и оформлением заказов, выдачей  транспортного средства, гарантии и ответственность исполнителя услуги.

Всем субъектам хозяйствования в целях исключения нарушений законодательства в данной сфере деятельности и повышения качества обслуживания потребителей необходимо обратить особое внимание на организацию услуг в соответствии с установленными требованиями 
