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Права и ответственность граждан
В связи с проведением государственными органами проверок по вопросам законности и эффективности использования бюджетных средств и выявлением нарушений со стороны граждан, обратившихся по вопросу предоставления государственной адресной социальной помощи в части предоставления недостоверных сведений о доходах семьи и имеющемся имуществе (автомобиль) управление по труду занятости и социальной защите райисполкома еще раз разъясняет нормы законодательства.
Согласно пункту 34 положения о порядке предоставления государственной адресной социальной помощи, утвежденного Указом Президента Республики Беларусь от 19.01.2012 № 41 (далее − положение) при приеме документов орган по труду, занятости и социальной защите предупреждает заявителя о последствиях за сокрытие сведений (представление недостоверных сведений), с которыми связано право на предоставление государственной адресной социальной помощи и (или) от которых зависит ее размер.

Заявитель несет персональную ответственность за достоверность представленных им сведений.

В соответствии с законодательством при выявлении органом по труду, занятости и социальной защите обстоятельств, влекущих утрату семьей (гражданином) права на государственную адресную социальную помощь, выплата данной помощи семье (гражданину) прекращается с месяца, следующего за месяцем, в котором возникли такие обстоятельства, а излишне выплаченные суммы подлежат возврату гражданином на расчетный счет органа по труду, занятости и социальной защите.

В случае отказа от возврата в добровольном порядке выплаченных (излишне выплаченных) сумм государственной адресной социальной помощи они взыскиваются в судебном порядке.

