Новый онлайн-сервис по изданию сертификата ЭЦП
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С 23 апреля НЦЭУ предлагает клиентам новый онлайн-сервис по дистанционному получению сертификата электронной цифровой подписи.

Услуга 6.0.00 «Дистанционное издание сертификата индивидуального предпринимателя (физического лица) с использованием действующего сертификата» доступна на едином портале электронных услуг.

Услуга доступна только для ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ И ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ, которые имеют действующий сертификат ЭЦП. Потребителям, имеющим сертификат юридического лица, услуга недоступна

Для получения услуги необходимо:

· авторизоваться на ЕПЭУ с использованием действующего сертификата РУЦ ГосСУОК;

· в личном кабинете выбрать услугу 6.0.00 «Дистанционное издание сертификата индивидуального предпринимателя (физического лица) с использованием действующего сертификата»;

· ознакомиться и подтвердить свое согласие с Пользовательским соглашением и Публичным договором;

· создать файл запроса в соответствии с инструкцией. Данные для запроса будут получены автоматически из действующего сертификата. Останется только указать срок действия нового сертификата (для ИП — на 1 или 2 года, для физлиц — еще и на 3 года);

· импортировать созданный файл запроса и указать свои контактные данные;

· выбрать способ оплаты и оплатить услугу. Произвести оплату можно через ЕРИП, используя следующий путь в дереве каталогов услуг: ЕРИП – Электронное правительство – ОАИС – Электронные услуги ОАИС.

После подтверждения факта совершения оплаты система в автоматическом режиме издаст сертификат и сохранит его в хранилище сертификатов. Реквизиты доступа к облачному хранилищу отобразятся в личном кабинете пользователя. На адрес электронной почты и в sms-сообщении клиент получит инструкции о том, как воспользоваться новым сертификатом.

В случае если данные клиента для файла запроса на новый сертификат изменились по отношению к действующему сертификату, за получением нового сертификата придется обратиться в регистрационный центр лично.

