О праве индивидуальных предпринимателей на участие в налоговых отношениях независимо от места постановки на учет
На основании статьи 26 Налогового кодекса Республики Беларусь (в редакции, действующей с 1 января 2021 года,  далее – Налоговый кодекс) с 1 января 2021 года индивидуальные предприниматели, имеют право:
1) представлять в налоговые органы независимо от места постановки на учет:
· налоговую декларацию (расчет) по единому налогу с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц;

· налоговую декларацию (расчет) по налогу при упрощенной системе налогообложения;

· налоговую декларацию (расчет) по подоходному налогу с физических лиц индивидуального предпринимателя (нотариуса, осуществляющего нотариальную деятельность в нотариальном бюро, адвоката, осуществляющего адвокатскую деятельность индивидуально);

· налоговую декларацию (расчет) по налогу на доходы иностранных организаций, не осуществляющих деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство;

· уведомление об отказе от применения упрощенной системы налогообложения;

· уведомление о переходе на применение упрощенной системы налогообложения;

· документы, подтверждающие право на налоговые льготы;

· документы, необходимые для определения суммы единого налога с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц, подлежащей зачету или возврату, предусмотренные частью третьей пункта 2 статьи 344 Налогового кодекса;

2) обращаться в инспекции Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь по району, городу или району в городе независимо от места постановки на учет за осуществлением административных процедур (за исключением административных процедур, осуществляемых налоговыми органами в соответствии с законодательством в сфере производства и оборота отдельных групп товаров).
Инспекция МНС Республики Беларусь по Быховскому району

