Комментарий к Закону Республики Беларусь от 31 декабря 2021 № 141-З «Об изменении законов по вопросам налогообложения» в части исчисления и уплаты экологического налога

Проиндексированы на индекс роста потребительских цен на 2022 г. ставки экологического налога, установленные в приложениях 7 – 9 к Налоговому кодексу Республики Беларусь (далее – НК).

В статью 252 НК внесены дополнения в целях упрощения взыскания налоговыми органами с плательщиков экологического налога за захоронение отходов производства (далее — налог за захоронение задолженности, образовавшейся в результате неперечисления налога за захоронение собственниками отходов владельцам объектов захоронения отходов до 10-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом.

С 2022 г. взыскание налоговыми органами указанной задолженности производится без составления актов сверки расчетов между собственниками отходов и владельцами объектов захоронения отходов.

Закреплен порядок перечисления этого налога в бюджет в случае, если в ходе проверки собственника отходов производства будет установлен факт неперечисления им налога за захоронение в установленный законодательством срок. В данном случае подлежит уплате сумма налога за захоронение в однократном размере, а также сумма указанного налога, увеличенная на сумму, соответствующую двойному размеру не перечисленного в срок налога. Собственник отходов производства перечисляет в бюджет указанные суммы налога за захоронение по месту постановки на учет владельца объектов захоронения отходов производства.
