Комментарий к Закону Республики Беларусь от 31 декабря 2021 № 141-З «Об изменении законов по вопросам налогообложения» в части исчисления и уплаты транспортного налога организациями

Статья 307-1 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее – НК) дополнена еще одной категорией организаций, не признаваемых плательщиками транспортного налога, к которым с 2022 г. относятся государственные учреждения, созданные местными исполнительными и распорядительными органами для обеспечения деятельности бюджетных организаций.

Справочно. Порядок создания вышеуказанных государственных учреждений установлен Указом Президента Республики Беларусь от 23 декабря 2019 г. № 475 «Об обеспечении деятельности бюджетных организаций».

С 2022 г. в статье 307-3 НК для организаций установлены две новые льготы. Так, от транспортного налога освобождаются транспортные средства:

– выбывшие из обладания его собственника (владельца) в результате противоправных действий других лиц (в 2021 г. вышеуказанные транспортные средства не признавались объектом налогообложения транспортным налогом на основании статьи 307-2 НК);

– законсервированные в порядке, установленном Советом Министров Республики Беларусь.

Порядок консервации имущества определен Положением о консервации государственного имущества, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28 июля 2021 г. № 431.
