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Уважаемые граждане, соглашаясь на заработную плату «в конвертах» вы сознательно становитесь участником «теневой экономики». Думая о сиюминутной личной выгоде при получении нелегальной заработной платы, вы приобретаете множество проблем:
- вы не защищены от произвола со стороны своего нанимателя в случае «неожиданного» увольнения. Нередки случаи, когда руководители увольняют работников, не выплатив им заработную плату за несколько месяцев, ведь трудовые договоры в таких случаях, как правило, отсутствуют, а, следовательно, отсутствуют и обязательства по выплате заработной платы;
- вы не сможете показать полученную зарплату в качестве легального источника дохода для приобретения жилья, автомобиля, оплаты обучения своих детей, других крупных расходов. Крупные расходы граждан находятся на контроле налоговых органов и вас попросят подтвердить ваши расходы легальными источниками доходов;
- при обращении в банк за получением кредитов, в том числе на строительство или приобретение жилья, иные потребительские цели, вы не сможете подтвердить свою заработную плату;
- живя сегодняшним днем, вы не задумываетесь завтрашнем дне: о размере пенсии, которую предстоит получать спустя несколько лет, ведь отчисления в Фонд социальной защиты населения производятся от официальной заработной платы.
Недобросовестные наниматели, «экономя» на налогах и отчислениях в Фонд социальной защиты населения, используют работника в этой опасной игре с законом. Соглашаясь на заработную плату в «конверте», вы тем самым наполняете карман своего нанимателя, а не бюджет города, в котором живете, а также способствуете совершению правонарушений в сфере налогового законодательства. Эти деньги никогда не будут направлены детским садам и школам, в которые ходят ваши дети, поликлиникам и больницам, в которые вы идете за помощью, не будут потрачены на благоустройство города, в котором вы живете.
О фактах выплаты заработной платы «в конвертах» вы можете сообщить по телефону 189 (Контакт-центр Министерства по налогам и сборам).
Уважаемые граждане! Уровень нашей жизни зависит только от нас.
Задуматься о своем будущем следует уже сегодня!
