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Более 1 млн. рублей предъявлено к уплате в бюджет по результатам внеплановой проверки организации, в ходе которой выявлена схема незаконной минимизации налоговых обязательств 
В ходе проведения инспекцией МНС по г.Бобруйску проверки ООО «А», основным видом деятельности которого является выполнение прочих отделочных работ, на основании анализа и оценки в совокупности выявленных обстоятельств, а также собранных доказательств, установлено искажение сведений об объектах налогообложения, подлежащих отражению в бухгалтерском и (или) налоговом учете, налоговых декларациях (расчетах), путем подмены трудовых отношений с семью работниками, зарегистрированными в качестве индивидуальных предпринимателей, хозяйственными отношениями между субъектами предпринимательской деятельности в целях избежания уплаты в бюджет подоходного налога.

Проверкой денежное вознаграждение данных индивидуальных предпринимателей признано их заработной платой, в связи с чем 
ООО «А» признано налоговым агентом и из сумм выплаченных физическим лицам доходов обязано исчислить подоходный налог.

Кроме того, проверкой установлено отсутствие реальности совершения хозяйственных операций между ООО «А» и ИП Б, основной целью оформления которых являлось получение ИП Б денежных средств в качестве оплаты за работы, которые фактически им не выполнялись, что привело к завышению затрат, учитываемых при налогообложении прибыли, и занижению налоговой базы по налогу на прибыль, а также к сокрытию дохода, фактически полученного должностными лицами проверяемого субъекта в виде наличных денежных средств, снятых ими с платежной карточки ИП Б, что привело к занижению налоговой базы подоходного налога.

В соответствии с пунктами 4, 5 статьи 33 Налогового кодекса Республики Беларусь проверкой произведена корректировка налоговой базы подоходного налога с физических лиц, налога на прибыль и, соответственно, произведена корректировка налогов.
Всего по результатам проверки с учетом иных нарушений предъявлены к уплате налоги и пени в сумме 987,5 тыс. рублей, которые поступили в бюджет в полном размере. По совокупности выявленных нарушений организация привлечена к административной ответственности в виде штрафа в размере 81,5 тыс. рублей.
Материалы проверки направлены в органы Департамента финансовых расследований Комитета государственного контроля Республики Беларусь для дачи правовой оценки.
Пресс-центр инспекции МНС
Республики Беларусь
по Могилевской области
PAGE  

