Надзорные мероприятия центра по вопросам содержания нецентрализованных источников питьевого водоснабжения и благоустройства
Органами государственного санитарного надзора района на постоянной основе проводятся надзорные мероприятия в виде мониторингов, контрольных мероприятий по вопросу благоустройства и санитарного содержания территорий организаций, предприятий всех форм собственности, населенных пунктов, по вопросу содержания нецентрализованных источников питьевого водоснабжения.    

Специалистами УЗ «Быховский райЦГЭ»  проведен плановый мониторинг в отношении:  Быховское УКП «Жилкомхоз»; нецентрализованных источников питьевого водоснабжения, расположенных на территории  Смолицкого, Холстовского, Краснослободского, Черноборского, Следюковского, Ямницкого и Лудчицкого сельских Советов; придомовых территорий и контейнерных площадок  ЖЭУ-1, ЖЭУ-2, ЖЭУ-3, сельских ЖЭУ Обидовичского, Смолицкого, Краснослободского сельисполкомов; Быховское РУПС: ОПС Быхов-1, ул.Авиационная, 3, ОПС Быхов-2 ул.Советская, 5, ОПС Быхов-3 м/на Колос; ОАО «Воронино»: МТФ Воронино, д.Воронино;  территории объектов, расположенных по адресу г.Быхов, ул.Аскаленко, 21А.
Основные нарушения, выявляемые при проведении мониторинга нецентрализованных источников питьевого водоснабжения:
- не содержатся в чистоте (не убраны от сухой травы и заваленного забора) территории шахтных колодцев, частично забиты крышки навеса нецентрализованных источников питьевого водоснабжения, навесы, сооруженные над шахтными колодцами, разломаны и не исключают попадания атмосферных осадков, шахтные колодцы не оснащены устройствами для подъема питьевой воды, не оборудованы скамьей для установки ведер шахтные колодцы, оголовок шахтного колодца не целостный, имеет трещину;
Основные нарушения, выявляемые при проведении мониторинга по вопросу благоустройства и санитарного содержания территорий:
- не содержатся в чистоте санкционированные места хранения отходов и прилегающая к ним территория;
- контейнера для хранения отходов находятся в технически неисправном состоянии;  
- емкости для ТКО не оборудованы крышками на площадках для временного хранения отходов;
- земли общего пользования не содержатся в чистоте, а именно: не убраны сучья веток на придомовой территории;
- территория  МТФ не содержится в чистоте, а именно: захламлена ПЭТ-пленкой, шифером, шинами;
- территории объектов не содержатся в чистоте, замусорены ТКО, стеклянными, ПЭТ-бутылками и прочими коммунальными отходами.
В адрес Быховское УКП «ЖКХ», ОАО «Воронино», Быховское РУПС направлены рекомендации по устранению нарушений. 
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