Сайт Быховского райисполкома

Статья 

о некоторых вопросах при нарушении правил расследования и учета несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний

В соответствии с требованиями статьи 17 Закона Республики Беларусь «Об охране труда» работодатель обязан обеспечивать в порядке, установленном законодательством, расследование и учет несчастных случаев на производстве, профессиональных заболеваний, техническое расследование причин аварий, инцидентов на опасных производственных объектах, разработку и реализацию мер по их профилактике и предупреждению.

Порядок расследования и учета несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний предусмотрен Правилами расследования и учета несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15.01.2004 № 30 (далее – Правила).

В соответствии с пунктом 8 Правил, должностное лицо организации, страхователя (страхователь - физическое лицо): 

- при необходимости немедленно организует оказание первой помощи потерпевшему, вызов медицинских работников на место происшествия (доставку потерпевшего в организацию здравоохранения);

- принимает неотложные меры по предотвращению развития аварийной ситуации и воздействия травмирующих факторов на других лиц;

- обеспечивает до начала расследования несчастного случая сохранение обстановки на месте его происшествия, а если это невозможно - фиксирование обстановки путем составления схемы, протокола, фотографирования или иным методом;

- немедленно сообщает руководителю организации, страхователя (лицу, исполняющему его обязанности) о происшедшем несчастном случае.

Вместе с тем, в Быховском районе в 2017 и 2018 годах установлен ряд фактов сокрытия несчастных случаев на производстве.

Так, 15.03.2017 и 05.07.2017 в Могилевское областное управление Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (далее – Могилевское областное управление) поступили информации из Управления Следственного комитета Республики Беларусь по Могилевской области по сокрытию фактов получения производственных травм работников филиала «Быховский» открытого акционерного общества «Бабушкина крынка» - управляющая компания холдинга «Могилевская молочная компания «Бабушкина крынка» (далее – филиал «Быховский» ОАО «Бабушкина крынка») имевшего место 11.01.2016, имевшего место 05.02.2017.

При этом и в 2018 году в Могилевское областное управление поступила информация из Быховского районного отдела внутренних дел Управления внутренних дел Могилевского областного исполнительного комитета по факту сокрытия получения производственной травмы работником открытого акционерного общества «Обидовичи» (далее - ОАО «Обидовичи»), имевшему место 24.12.2017. В ходе проведения специального расследования несчастного случая данный факт подтвердился.
В соответствии с требованиями статьи 9.20 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, несообщение или несвоевременное сообщение страхователем о несчастном случае на производстве или профессиональном заболевании в случаях, предусмотренных законодательством, а равно нарушение установленного порядка расследования такого несчастного случая - влекут наложение штрафа в размере от десяти до пятидесяти базовых величин.

За нарушение Правил расследования и учета несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, утвержденных Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15.01.2004 № 30, должностные лица вышеуказанных организаций были привлечены к административной ответственности – штрафам.
Главный государственный инспектор                                                Ю.В. Митренкова
