                     24 марта — Всемирный день борьбы с туберкулезом

Каждый год 24 марта проводится Всемирный день борьбы с туберкулезом, чтобы привлечь внимание общественности к катастрофическим медицинским, социальным и экономическим последствиям этой болезни и активизировать усилия по ликвидации глобальной эпидемии туберкулеза. В этот день в 1882 году доктор Роберт Кох объявил об открытии бактерии, вызывающей туберкулез, что сделало возможным дальнейший поиск средств диагностики и лечения этого заболевания. В 2022 году Всемирный день борьбы с туберкулезом проходит под лозунгом «Мобилизуем ресурсы для борьбы с туберкулезом. Спасем жизни!».
Туберкулез остается одной из самых смертоносных инфекций в мире. Каждый день от туберкулеза умирает более 4100 человек, и около 28 000 человек заболевают этой поддающейся профилактике и излечимой болезнью. За период с 2000 года глобальные усилия по борьбе с туберкулезом позволили спасти порядка 66 миллионов жизней. Однако пандемия COVID-19 перечеркнула успехи, достигнутые в борьбе с этим заболеванием. В 2020 году впервые более чем за десять лет был отмечен рост числа случаев смерти от туберкулеза.

В Быховском районе ситуация по туберкулезу на протяжении многих лет является неблагополучной, уровень заболеваемости в районе почти в 2 раза превышает средне областной показатель заболеваемости. 88% от числа заболевших за 2021 год в нашем районе составляют лица трудоспособного возраста. В силу вредных привычек (алкоголизм, курение) мужчины заболевают туберкулезом чаще, чем женщины.
         Туберкулез – это инфекционное заболевание, вызываемое микобактериями. Источником заболевания является больной открытой формой туберкулеза. Во время разговора, чихания, кашля он выделяет в окружающую среду огромное количество возбудителя, который долго остается жизнеспособным, особенно в слабоосвещенных местах. В высохшей мокроте и на различных предметах он выживает до 6-8 месяцев. В уличной пыли палочки Коха сохраняются в течение трёх месяцев, в воде в течение 150 дней, а в молоке и молочных продуктах — 8-10 месяцев, в речной воде живут до 5 месяцев, в грунте 1-2 месяца.
 Чаще всего туберкулез распространяется воздушно-капельным путем и в основном поражает легкие. Заразиться можно где угодно — в магазине, в общественном транспорте, в гостях. Риск заражения увеличивается в плохо проветриваемом помещении, при тесном контакте с больным, при большой скученности людей. Проникновение возбудителя в организм не всегда заканчивается заболеванием: по статистике заболевают туберкулезом только 5-10%. Сумасшедший темп современной жизни, постоянная нехватка времени, следовательно, нерегулярное и несбалансированное питание — это все стрессовые моменты, которые приводят к снижению защитных сил организма и способствуют развитию заболевания. Факторами, способствующими заболеванию, являются: неблагоприятные условия жизни; неправильное и неполноценное питание; стрессы; наркомания, курение, алкоголизм; наличие заболеваний, снижающих иммунитет (болезни лёгких, желудка или двенадцатиперстной кишки, диабет, ВИЧ-инфекция и др.). 
Очень часто сегодня людям некогда задуматься о причинах усталости, потливости по ночам или просто недомогания, а когда обнаруживается болезнь, то, как правило, это уже “далеко зашедшая” форма туберкулеза. Поэтому, если у Вас появились такие признаки, как продолжительный (более 2-3 недель) кашель, затрудненное дыхание, боль в груди, быстрая утомляемость, снижение аппетита, резкая потеря веса, повышение температуры, ночная потливость, обратитесь в лечебное учреждение. 
Профилактика туберкулеза включает: вакцинацию,  полноценное питание,  отказ от курения, наркотиков, ограничение приема алкоголя,  соблюдение режима труда и отдыха, занятия физкультурой и спортом,  содержание жилища и рабочих мест в чистоте,  борьба со стрессом,  регулярное прохождение медицинских осмотров. Для своевременного выявления туберкулёза необходимо ежегодно проходить флюорографическое обследование лёгких. Помните, раннее выявление туберкулеза, своевременно начатое лечение, неукоснительное выполнение  рекомендаций врачей, приводит к полному выздоровлению. Ваше здоровье – в Ваших руках!
