Может ли человек с инвалидностью II группы отказаться от режима неполного рабочего времени и перейти на полный рабочий день? 

Алексей, г. Славгород

Наниматель должен создавать условия труда для инвалидов на основании Трудового кодекса (далее ТК) и индивидуальных программам реабилитации инвалидов (далее – ИПРИ). 

Руководитель обязан устанавливать неполный рабочий день или неполную рабочую неделю инвалидам в соответствии с ИПРИ (п. 2 части второй ст. 289 ТК). График работы должен быть отражен в трудовом договоре или контракте. Инвалиды I и II группы могут трудиться не более 35 часов в неделю (7 часов ежедневно). При этом оплата их труда производится в таком же размере, как у работников соответствующих профессий и должностей при полной норме рабочего времени. Таким образом, по письменному заявлению человек с инвалидностью не может отказаться от неполного рабочего времени и на полный рабочий день по законодательству выйти не имеет право (так как может трудиться не более 7 часов в день).

Мне необходимо отлучаться с работы для неоднократного посещения нотариуса. Могу ли я временно перейти на неполный рабочий день?











Виолетта, Кричев

Возможность отсутствия работника на работе для решения бытовых, личных вопросов может решаться в соответствии с нормами, предусмотренными законодательством о труде.

Так, согласно статьям 118 и 289 ТК работнику по договоренности с нанимателем может быть установлено неполное рабочее время. В таком случае уменьшается норма продолжительности ежедневной работы, установленная правилами внутреннего трудового распорядка или графиком работы у нанимателя.

При этом сокращается и число рабочих дней в неделю.

Неполное рабочее время может также состоять в одновременном уменьшении норм продолжительности ежедневного труда и числа рабочих дней в неделю.

Соглашение о неполном рабочем времени может быть заключено на определенный или неопределенный срок. Таким образом, для решения данного вопроса Вы вправе обратится к нанимателю с просьбой об установлении неполного рабочего дня на тот промежуток времени, который необходим для посещения нотариуса.

Какую продолжительность времени я могу трудиться по совместительству, если по месту основной работы мне предоставлен отпуск без сохранения заработной платы?

Сергей, г. Могилев 

По общему правилу продолжительность рабочего времени, устанавливаемого нанимателем для трудящихся по совместительству, не может превышать половины нормальной продолжительности рабочего времени, Если полная норма продолжительности рабочего времени не превышает 40 часов в неделю, то для трудящегося по совместительству она не может составлять не более 20 часов в неделю.

Существуют два условия, при которых возможно установить совместителю полный рабочий день (ч. 2 ст. 345 ТК):

· по месту основной работы человек находится в отпуске без сохранения или с частичным сохранением заработной платы, предоставленном по инициативе нанимателя в случаях необходимости временной приостановки работ или уменьшения их объема,

· по месту основной работы человек находится в трудовом отпуске.

В связи с тем, что Вы находитесь в социальном отпуске по собственной инициативе, оснований для установления полного рабочего дня при работе по совместительству не имеется. 

В организацию на работу по внешнему совместительству принят работник-надомник. Может ли он трудиться в выходные, а отдыхать в будние дни?

Светлана, г. Мстиславль

Наниматель обязан обеспечивать соблюдение законодательства о труде, условий, установленных коллективными договорами, соглашениями, другими локальными правовыми актами и трудовыми договорами (п. 9 ч. 1 ст. 55 ТК). 
Что касается специалистов, трудящихся по внешнему совместительству, то у них, как и у других работников может быть не более двух выходных в неделю (ст. 136 и 137 ТК). При обоюдном согласии человека и нанимателя внешний совместитель может работать в выходные, а отдыхать в будние дни.  Время начала и окончания рабочего дня (смены), обеденного и других перерывов, последовательность чередования смен (если у специалиста режим сменной работы), рабочие и выходные дни прописываются в трудовом договоре. Конкретные дни, которые не являются рабочими и выходными согласно режиму неполного рабочего времени, не обязательно отражать в документе.

Я работаю четыре часа в день. Когда ухожу на обед, руководитель делает замечание, что обеденный перерыв не входит в мое рабочее время. Прав ли наниматель?

Ангелина, г. Горки

В течение рабочего дня работникам должен предоставляется перерыв для отдыха и питания продолжительностью не менее 20 минут и не более двух часов (ст.134 ТК). Данное время не включается в рабочее, не оплачивается и может быть использовано по усмотрению работника. Время предоставления перерыва и его продолжительность устанавливаются правилами внутреннего трудового распорядка или графиком работ (сменности) либо по соглашению между работником и нанимателем. Вы имеете право на перерыв на обед не менее 20 минут. Для определения его начала и окончания, Вы можете обратиться с письменным заявлением соответствующего содержания к нанимателю.

Имеет ли право работник на компенсацию в случае выбытия к месту командирования в свой выходной день?

Семен, г. Могилев

Если работник обязывается нанимателем выбыть в командировку либо прибыть из нее в свой выходной день, то руководитель по желанию специалиста предоставляет ему другой неоплачиваемый день отдыха не позднее месяца, следующего за месяцем, в котором человек находился в командировке (ч. 3 ст. 137 ТК).

При этом следует отметить, что указанная компенсация – это право работника. Наниматель обязан ее предоставить только в случае, если специалист изъявит соответствующее желание. 

Коллектив работников одной из сетей продовольственных магазинов г. Могилева обратились в Могилевское областное управление Департамента государственной инспекции труда с вопросом о правомерности привлечения их к материальной ответственности в связи с выявленной недостачей. По их мнению, основными причинами в образовавшейся недостаче виновны  недобросовестные работники магазина и неукомплектованный штат сотрудников охраны.

Ответ: Согласно части 1 статьи 400 ТК работник может быть привлечен к материальной ответственности при одновременном наличии следующих условий:

1) ущерба, причиненного нанимателю при исполнении трудовых обязанностей;

2) противоправности поведения (действия или бездействия) работника;

3) прямой причинной связи между противоправным поведением работника и возникшим у нанимателя ущербом;

4) вины работника в причинении ущерба.

Работники несут материальную ответственность в полном размере ущерба, причиненного по их вине нанимателю, в случаях, когда ущерб причинен недостачей, умышленным уничтожением или умышленной порчей материалов, полуфабрикатов, изделий (продукции), в том числе при их изготовлении, а также инструментов, измерительных приборов, специальной одежды и других предметов, выданных нанимателем работнику в пользование для осуществления трудового процесса (пункт 5 статьи 404 ТК).

В соответствии с пунктом 7 постановления Верховного Суда Республики Беларусь от 26.03.2002 № 2 "О применении судами законодательства о материальной ответственности работников за ущерб, причиненный нанимателю при исполнении трудовых обязанностей" (далее – постановление)  в судебном порядке рассматриваются споры о возмещении ущерба, в частности:

По искам нанимателей к работникам:

- если наниматель требует возмещения ущерба с работника в размере более трех его среднемесячных заработков;

- если работник не согласен с размером ущерба и возмещение не может быть произведено по распоряжению нанимателя;

- если работники уже прекратили трудовые отношения с нанимателем;

- если нанимателем пропущен срок для издания распоряжения об удержании суммы возмещения ущерба в размере до трех среднемесячных заработных плат работника (часть 1 статьи 408 ТК).

Постановлением установлены особенности рассмотрения судебных споров по возмещению ущерба. Так, суд не вправе полностью освободить работника, виновного в причинении ущерба, от обязанности возместить ущерб, но он может с учетом степени вины, конкретных обстоятельств и материального положения работника уменьшить размер ущерба, подлежащего возмещению (статья 409 ТК), независимо от оснований материальной ответственности.

Для уменьшения размера ущерба суд может принять во внимание обстоятельства, препятствовавшие работнику выполнять надлежащим образом возложенные на него обязанности:

- отсутствие надлежащих условий хранения;

- ненадлежащую организацию труда и др.

При этом суд должен установить, принимал ли работник зависящие от него меры к предотвращению ущерба.

Если с работника взыскивают ущерб в рамках коллективной (бригадной) материальной ответственности, то его размер может быть снижен только после определения размера конкретных сумм, подлежащих возмещению каждым из членов коллектива (бригады), соответственно доле его ответственности. Снижение размера возмещаемого ущерба одному или нескольким членам коллектива (бригады) не увеличивает размер ущерба, взыскиваемого с других членов коллектива (бригады).

Вопрос: За совершенный прогул наниматель решил уволить работника, но пока готовились документы на увольнение, работник ушел в трудовой отпуск. Правильно ли будет все равно уволить его за прогул в этот период? 









Маргарита М., Белыничи 

Ответ: Нет, наниматель не вправе уволить работника за прогул без уважительных причин в период нахождения его в трудовом отпуске. Увольнение по этому основанию относится к случаям увольнения по инициативе нанимателя согласно абзацу 2 пункта 7 статьи 42 ТК. Не допускается увольнение работника по основаниям, указанным в статье 42 ТК, в период временной нетрудоспособности, за исключением увольнения в соответствии с пунктом 5 статьи 42 ТК, и в период пребывания работника в отпуске, за исключением случаев ликвидации организации, прекращения деятельности филиала, представительства или иного обособленного подразделения организации, расположенных в другой местности, и случаев, предусмотренных пунктом 2 статьи 42 ТК (часть 2 статьи 43 ТК).

Вопрос: Я увольняюсь по соглашению сторон. При этом наниматель хочет удержать из моей зарплаты деньги за дни трудового отпуска, которые я уже отгулял, но не отработал, так как отпуск был предоставлен за еще не истекший рабочий год. Прав ли наниматель?










Жанна П., Круглое

Ответ: Нет, не прав. Согласно пункту 2 части 2 статьи 107 ТК при увольнении работника до окончания того рабочего года, в счет которого он уже получил трудовой отпуск, за неотработанные дни отпуска. Удержания за эти дни не производятся, если трудовой договор прекращается по соглашению сторон, если работник увольняется по основаниям, указанным в пунктах 2, 4 и 5 части 2 статьи 35, пунктах 1 - 3 и 5 статьи 42, пунктах 1, 2, 6 и 8 статьи 44 ТК, если трудовой договор расторгается по желанию (требованию) работника в связи с получением образования по направлению нанимателя или выходом на пенсию, а также если при увольнении работнику не начисляются какие-либо выплаты либо если наниматель, имея на то право, не произвел удержания при выплате расчета или удержал только часть задолженности работника.

Вопрос: В день увольнения работник не вышел на работу и не получил свою трудовую книжку. Должен ли наниматель в этот же день выслать ее работнику по почте?









Никита Р., Мстиславль

Ответ: Нет, не должен. 

Согласно части 6 статьи 50 ТК при увольнении трудовая книжка выдается работнику в день увольнения (в последний день работы). В случае отсутствия работника на работе в день увольнения наниматель в этот же день направляет заказное письмо с уведомлением о вручении о необходимости явиться за получением трудовой книжки или дать письменное согласие на отправление ее по почте (п. 72, ч. 1 п. 74 Инструкции о порядке ведения трудовых книжек, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 16.06.2014 № 40).

Вопрос: Со мной заключен трудовой договор на неопределенный срок и неделю назад я подал нанимателю заявление об увольнении по желанию работника, но спустя некоторое время передумал увольняться. Могу ли я отозвать свое заявление об увольнении, если до указанной в нем даты увольнения еще осталось несколько дней?










Роман Ж., Могилев

Ответ: Согласно части 1 статьи 40 ТК работник имеет право расторгнуть трудовой договор, заключенный на неопределенный срок, предупредив об этом нанимателя письменно за один месяц.

При этом, работник имеет право до истечения срока предупреждения письменно отозвать свое заявление, если на его место не приглашен другой работник, которому в соответствии с законодательством не может быть отказано в заключении трудового договора (часть 3 статьи 40 ТК). Случаи, в которых запрещается необоснованный отказ в заключении трудового договора указаны в статье 16 ТК.

Вопрос: Как быть, если больничный совпал с трудовым отпуском?










Татьяна М., Кричев

Ответ: Согласно пункту 1 части 1 статьи 171  Трудового кодекса Республики Беларусь, далее - ТК) трудовой отпуск может быть перенесен или продлен при временной нетрудоспособности работника.
Если нетрудоспособность наступила во время трудового отпуска, он продлевается на соответствующее число календарных дней трудового отпуска либо по желанию работника неиспользованная часть отпуска переносится на другой согласованный с нанимателем срок текущего рабочего года.

   Если нетрудоспособность наступила до начала трудового отпуска, отпуск по желанию работника переносится на другое время текущего рабочего года, определяемое по договоренности между работником и нанимателем (части 2,3 статьи 171 ТК).
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